

江苏省扬州市：瞄准“两个万亿元” “好地方”精准发力



江苏省扬州市运河三湾景观。扬州经开区信息宣传中心供图

■中国城市报记者 胡安华

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是将全面深化改革推向纵深的关键之年。

“十四五”以来，江苏省扬州市地区生产总值从6013亿元增长至7800亿元左右，年均增长5.8%左右；工业开票销售从6126亿元增长到9124亿元，4年连跨3个千亿台阶。

近日，在2025年扬州两会上，如何实现扬州市工业开票突破万亿元大关、地区生产总值“十五五”迈上万元亿台阶（即“两个万亿元”）的新目标，成为代表委员们关注的重点。围绕新目标，“好地方”扬州未来将有哪些创新理念和部署？扬州经济技术开发区、高邮市、广陵区又有哪些具体举措？对此，中国城市报进行采访报道。

加快发展新型显示产业 扬州经开区“屏”实力抢跑

在近期召开的2024两岸企业家峰年会上，扬州经济技术开发区（以下简称扬州经开区）被授牌“两岸（扬州）新型显示器件创新融合发展示范园区（筹）”。这标志着扬州经开区将与台湾区电机电子工业同业公会及其会员企业紧密协作、协同创新，合力打造长三角新型显示产业新高地。

扬州市委常委、市人大代表、扬州经济技术开发区党委书记张利表示，在新型显示产业上重点发展电子纸、Micro-LED、裸眼3D等领域，力争在2025年，新型显示产业打造成园区地标产业。

新型显示产业作为新一代信息技术的基础核心产业，正迎来发展的黄金期。

近年来，扬州经开区在新型显示产业领域持续发力，通过制定相关政策文件，以科技创新为核心，鼓励引导企业“进化”、加快产业集聚；为了抢占

产业风口，扬州经开区加快新兴产业谋篇布局，将新型显示产业列入重点发展的“两主多强”主导产业体系，聚力聚焦、靶向发力，招商引资、外引内联，进一步延链补链强链，抢抓产业发展的新赛道。

其中，扬州市在半导体照明领域，形成了“外延片—芯片一封装—应用”较为完整的产业链，成为江苏省乃至全国重要生产基地。

在新型显示领域，扬州经开区掌握了电子墨水显示屏的话语权。作为新型显示产业的“链主”，川奇光电研发生产的电子纸产品占全球市场95%以上，成为亚马逊、索尼、夏普、华为、小米、科大讯飞等国内外行业龙头的合作伙伴。“2024年公司开票销售有望超过45亿元。”川奇光电科技（扬州）厂长刘书延介绍，新项目建成投产后，可年产7000吨光学膜、720万片电子纸母片及4320万片电子纸，成为世界第一座能生产大于42寸电子纸的模组厂。

从事电子书、电子手写书等终端产品研发与生产的德奇电子公司落户后发展迅速，成为新型显示产业的“后起之秀”，年产200万台电子书阅读器，是日本Sony、加拿大KO-BO等公司的重要供货商。

“屏”实力，显成效。扬州经开区新型显示产业发展步伐明显加快：2023年开票销售达61.3亿元，2024年开票销售71亿元，增幅超15%，远超其他产业增速。

值得期待的是，根据“两岸（扬州）新型显示器件创新融合发展示范园区”规划，扬州经开区将携手两岸新型显示产业协会、企业和园区，共同建立两岸新型显示科技创新中心，搭建科研协同、成果展示、技术交流、项目合作、人才交流、企业服务六大平台，打造新型显示产业新高地。

扬州经开区将在培育做强现有企业的基础上，着力招引上下游产业链项目，进一步提升扬州新型显示产业在全国乃至全球市场的竞争力。

新能源、高端装备产业集群共舞 高邮经济发展活力充沛

走在前、做示范，挑大梁、争贡献。在2025年扬州两会上，扬州市人大代表、高邮市委书记田醒民谈及，高邮将做好四个方面文章，一是目标要高定位、二是产业要高质态、三是项目要高层次、四是科创要高能级。

据悉，高邮市将力争新能源产业集群今年规上开票突破500亿元。在“双碳”背景下，我国光伏、动力电池等产业迎来爆发式增长，近年来，高邮锚定“聚焦江苏绿心，加快中部崛起”发展定位，新能源产业发展成效显著。

以江苏新霖飞能源科技有限公司为龙头，一批科技含量高、自主创新能力重的重大项目、头部企业接连在高邮落户。2024年，高邮新能源产业规上企业开票销售额达423.3亿元，占全市规上的35.1%。

竞逐新能源赛道，高邮信心满满。根据《高邮光储充产业发展规划》显示，到“十五五”期末，新能源产业年开票将突破500亿元，到2030年，打造出“千亿元级”的新能源产业集群。

目前，高邮基本形成包括硅料、切片、电池片、组件及配套材料的光伏产业链和包括锂电池、储能系统、工业电源、UPS不间断电源的储能产业链，为新能源产业进一步向“新”攀高打下了扎实基础。

向着“千亿元级”产业集群进发，高邮在政策端做足了保障：扩容升级省信保集团“园区保”信贷规模，解决企业发展资金难题；为企业建设削峰填谷电站，降低企业用电成本；打造产城融合园区，完善基础设施配套，全方位保障企业发展需求。

“我们将充分发挥高邮作为全国整县光伏开发试点地区的优势，加快大数据、人工智能与新能源产业深度融合，打造集聚效应强、产业链完整、示范应用多元的全国高端光伏产业发展集聚区和长三角知名的储能产业特色基地。”高邮市副市长史美山表示。

此外，在2025年扬州两会上，高邮还释放出一个强有力的信号：将力争高端装备产业

集群今年规上开票突破300亿元。

中国城市报记者了解到，目前，高邮高端装备产业集群打造了专业装备、特种电缆、汽车零部件、电动工具4条重点产业链，2024年，集群规上开票259.4亿元，同比增长3.1%。

当前，高邮市正抢抓低空经济发展战略机遇，依托开工建设的通用机场和航空产业园，致力招引国内外通用航空关键结构件、机电航电产品等项目落户，并增强对上下游产业的吸附，迅速形成低空经济关联产业集聚。

广陵力量助力产业 科创名城建设

作为扬州市的政治、经济和文化中心，广陵区近年来围绕高端装备、新一代信息技术、新能源三大主导产业的产业定位，大力推进新型食品、生产性服务业等特色产业，对标国家级高新区建设标准，以创促建、以建促干。通过科学统筹生产、生态、生活资源，加速集聚人气商气。

广陵区提出将做大做强特色产业专业园区，聚力打造产业科创示范区、产城融合样板区。如何推进？扬州市人大代表、广陵区委书记张伟在2025年扬州两会上明确表示，将聚焦以“双城双区”战略为引领，全力抓好“十五五”开局起步，全年目标签约亿元以上产业项目180个以上，其中10亿元以上项目达到8个。

这一宏伟蓝图的背后，是广陵区对产业创新发展的坚定决心和实际行动。而实现这一目标的重要引擎就是广陵区全力推进的项目科创双驱动理念。据悉，为了提升招商公司的运行质效，广陵区采用了产业链招商、基金招商、驻点招商、飞地招商等多种模式，再推动一批重大项目签约落户。同时，强化项目全生命周期管理，深化项目服务专班工作机制，提速提效项目建设。在高新技术企业和科技型企业的招引培育上，广陵区也加大了力度，推进招才引智工作提质增效。

好模式带来强效能。数据显示，2024年，广陵经济开发区招商小分队累计招商150批次以上，开展各类专题推介活动10次以上，已签约落户25个市级亿元以上重大项目，总投资达到115亿元。

随着一批批国内民营企业落地生根，当地海外企业也加强了科技化、生态化的研

究投入。在广陵经济开发区中欧（扬州）智能制造产业园内，以海沃机械为代表的欧洲企业持续加大研发投入，向高端化、智能化、绿色化方向发力；雅歌辉托斯等老牌德资企业也在中国市场组建了强大的研发和应用团队，不断研发符合中国消费者需求的优质产品。这些欧洲企业的落户和“二次投资”，为广陵区的产业发展注入了新的活力。

此外，科迈液压等国家级专精特新“小巨人”企业也在广陵经济开发区内蓬勃发展。科迈液压与高校院所合作，研发新型智能型电液比例阀，突破了液压系统流量难测的难题，产品在国内市场占有率达30%，位列全国第一。如今，科迈液压正在全力推进二期项目建设，进一步释放产能。

公告

本企业北京时代精英文化发展有限公司吊销已满三年，拟向登记机关申请简易注销登记，现登报申明，并郑重承诺：

本企业债权债务已清算完结，不存在未结清清算费用、职工工资、社会保险费用、法定补偿金和未交清的应缴纳税款及其他未了结事务，清算工作已全面完结。

本企业承诺申请注销登记时不存在以下情形：涉及国家规定实施准入特别管理措施的外商投资企业；正在被列入企业经营异常名录或严重违法失信企业名单的；存在股权（投资权益）被冻结、出质或动产抵押等情形；有正在被立案调查或采取行政强制、司法协助、被予以行政处罚等情形的；企业所属的非法人分支机构未办理注销登记的；法律、行政法规或者国务院决定规定在注销登记前需经批准的；不适用企业简易注销登记的其他情形。

本企业营业执照正副本已丢失，申明作废。

本企业投资人华峰、李欣欣对以上承诺的真实性负责，如果违法失信，则由本企业投资人华峰、李欣欣承担相应的法律后果和责任，并自愿接受相关行政执法部门的约束和惩戒。

联系人：华峰

电话：18611072835

北京时代精英文化发展有限公司

2025年1月15日